

景区泉水门若市 散落清源少问津

同是泉水命运各不同,郊区泉水缺少针对性保护

本报记者 赵伟 见习记者 李师胜 王杰

景区内泉水:专人保洁保护良好

趵突泉泉群、五龙潭泉群、百 杜康泉、望水泉皆有完整的保护 脉泉泉群还有对外开放的黑虎泉 设施。 泉群,是济南72名泉聚集的地方。 在这些景区内,只要涌水较大的 泉眼,景区管理部门都进行了完 善的保护与开发,吸引了众多游 客,也带来可观的经济收入,景区 内泉水的保护具有资金支持。

8月底,记者走访了几大主要 泉群所在景区,发现其卫生清洁 工作十分到位,泉池内水质清澈 透明,景区内干净卫生。在趵突泉 公园,所有的泉水形成了一个完 整的池渠体系,皇华泉、柳絮泉、 度进行了保护,设置了围栏。还有各

公园内人流量虽大,但时刻 有工作人员处理游客丢进池中的 垃圾。有些泉水流动性不大,泉池 内易堆集树叶与其他垃圾,环卫 人员会及时打扫。即便在不收费 的黑虎泉泉群,也一直有人清理 落入泉池中的树叶、游客扔入池

在五龙潭公园,记者看到,月牙 泉西侧的北洗钵泉,虽寂寂无名、出 水量少,少有游客光顾,但也最大程

处无名的泉水,只要能吸引游客,都 进行了开发。其他泉水,只要是进入 金《名泉碑》、明七十二泉诗、清《济 南七十二泉记》或2004年济南市政 府新颁布的七十二泉的泉水,保护 措施都很完善,并以此作为吸引游

在离济南市区较远的章丘百 脉泉景区,纳入七十二名泉的百 脉泉、梅花泉、墨泉被很好地保护 起来,其中还有一些名气小些的 泉水,如金镜泉、清水泉、荷花泉、 鱼乐泉等,保护与清洁工作也都

单位大院泉水:古时名泉不复当年风光



散落的玉枕泉。本报见习记者 王杰 摄

济南素有"泉城"之

称,泉是济南的魂,72名泉

更是享誉盛名。在2011年

济南市进行的泉水普查

中,共发现泉水800余处,

其中新发现204处,仅曲水

亭街所处古城区2.6平方

公里的范围内,就有100多

处。如今,这些名泉保护情

况如何?又存在哪些问题?

近日,记者走访部分72名

泉发现,保护状况参差不

齐,有的甚至连泉眼都已

找不到了。

除在各大公园内的名泉,在一 些单位院内的泉水,保护也较为完 善。典型代表就是珍珠泉泉群,尤其 是以珍珠泉为代表,水质清澈见底, 可见锦鳞戏游其中,"汩汩"的泉水 从池底涌至水面,恰似颗颗珍珠浮 游而上。泉池的设计、维护也极为完

一些历史上较为有名的泉水, 曾被列入过金、明、清七十二泉的, 如溪亭泉、散水泉、港泉,如今出现 水量减少的状况,管理也不那么仔 细。8月24日,记者来到珍珠泉东的 溪亭泉,池底水藻满布,枯黄的柳叶 与法国梧桐树叶浮在上面,偶尔会 有零散的游客光顾,但泉水已不复 往日风光。若非水尚清澈与泉边显 眼的标示,很难引起游客注意。

散水泉与濋泉虽还有水,但很 难看到泉水涌出,池中甚至还有树 枝、砖块。记者寻找多时才在一个不 起眼的位置发现散水泉,上面还漂 浮着一白色垃圾袋。"保洁工作的缺 失造成了泉水观赏性的贬值。"院内 一市民介绍,尤其是散水泉,如果不 是刻意观察,很难发现这处泉水,让 人很难相信该泉曾被列入金、明七 十二名泉。

在濋泉边,记者看到了山师附 小组织的"爱泉护泉活动",家长带 着孩子在濋泉边张望。带队的一位 家长说:"我们自发组织了这次爱泉 护泉活动,但是一些泉水'不给力', 很难给孩子留下深刻印象,建议相 关部门做好护泉工作,给孩子爱泉 护泉做好榜样。'

街巷名泉:以前能取水,现在只能看

方公里的范围内,有100多处泉水。 老街巷上的一些名泉都是露天式 的,管理显得尤为重要,双忠泉、玉 环泉、芙蓉泉、腾蛟泉……这四处泉 水也列入今年4月份的明府城片区

"以前的时候,双忠泉与玉环泉 里淤泥特别多,而且有垃圾,对其进 行了清淤,基本还原了泉水原貌。 历下区园林局名泉办一工作人员介

曲水亭街所处的古城区2.6平 池构造基本相同,都是两个圆形的 井状。泉水较为清澈,粗糙的井沿显 示出悠长的历史痕迹。

目前,玉环泉与双忠泉的泉口 皆用钢筋封住,行人只能隔着钢筋 看泉水,原汁原味的泉景被几条钢 筋破坏掉了。"虽然不能近距离接触 泉水,这也是为保护泉水不得已采 取的措施。"工作人员称。

"以前的时候可以从里面取水 现在就只能看了。"一名在泉水边生 绍。记者看到,双忠泉、玉环泉的泉 活了多年的居民无奈地说,泉水以前 被污染,有些游人向里面扔东西,现 在保护后这种状况很少发生了。

腾蛟泉较为亲民,泉水循环状 况良好,这也保证了水质优良。记者 看到,泉池仅有0.5平方米,泉水清 澈见底,不时有人前来用水桶打水。

"刻着腾蛟泉的这块石碑已经 很久了,有人在上面涂鸦,破坏了泉 水的韵味。"名泉办的工作人员介 绍。"若不进行覆盖式保护,很难保 证泉水不受到破坏,但覆盖之后,亲

郊区泉水:缺少保护,个别已找不到泉眼

泉水,少有人问津,也缺少针对性的 保护,一些已经遭到破坏。

斗母泉作为济南海拔最高的泉 水, 隐于村庄, 罕有人至。但泉水的 设施建设较为完善,古色古香的黄 色屋檐下建造了一个10平米左右的 泉池。在郊区的名泉中,斗母泉算是 保护与利用较为平衡与完善的。

水较深,泉水由池底流出,经过一段 暗渠后。水流从村中一主干道边流 出,贯穿村庄,形成一个完整的池渠 在2001年建成了一个方形池,但是 了。"侯传鹏无奈地说。

那些既不在城区也不在景区的 体系,经常有村民在泉流中洗衣服。 "很多垃圾沉积在泉流底部与两侧, 有碍观瞻,也影响了水质。"居民说。

"市区的泉水设施建设得好,但 破坏得也不少,农村的泉水开发不 好,相对破坏也不多。"跑遍了济南南 部山区大小泉水的爱泉人周文来说。 爱泉人侯传鹏也称,景区、离村庄较 近的泉水一般保护得还可以,如柳埠 子,使泉水免受污染。

池中水却甚为浑浊,让人很难相信 这是72名泉之一。记者到泉边时,很 多游客在华阳宫门前徘徊,但到泉 边的人寥寥无几。

也有郊区的泉水因周围百姓护 泉意识差,使泉水遭遇破坏。被列入 金、明、清三代与当代七十二名泉的 白泉,位于济南市东郊王舍人镇,大 量的建筑垃圾几乎将泉水填埋。"古 埋,前年我去时就仅剩一小水湾,去 在华不注山脚下的华泉,虽然 年时水更小了,现在都找不到泉眼

相关链接

济南新七十二名泉 2004年4月评定

趵突泉、金线泉、皇华泉、 柳絮泉、卧牛泉、漱玉泉、马跑 泉、无忧泉、石湾泉、湛露泉、满 井泉、登州泉、杜康泉、望水泉 珍珠泉、散水泉、溪亭泉、港泉、 黑虎泉、琵琶泉、玛瑙泉、白石 泉、九女泉、五龙潭、古温泉、贤 清泉、天镜泉、月牙泉、西蜜脂 泉、官家池、回马泉、虬溪泉、玉 泉、濂泉、百脉泉、东麻湾、墨 泉、梅花泉、濯缨泉、玉环泉、芙 蓉泉、舜井、腾蛟泉、双忠泉、华 泉、浆水泉、砚池、甘露泉、林汲 泉、斗母泉、无影潭、白泉、涌 泉、苦苣泉、避暑泉、突泉、泥淤 泉、大泉、圣水泉、缎华泉、玉河 泉、西麻湾、净明泉、袈裟泉、卓 锡泉、清泠泉、檀抱泉、晓露泉、 洪范池、书院泉、扈泉、日月泉



漱玉泉 本报记者 邱志强 摄



登录手机应用平台,免费 下载并使用"云拍",拍摄 图片观看视频。